Tfy-3.119 Fysiikka I (KON, RYK, MAK) Osatentti I1A, 25.10.2004

1. Johdepaliossa JP (side on R) on varaus +q > (. Miki on JP:n a) pintavarauns(tiheys). b} ulkopuolinen
(r > R) potentiaali ja sahkokenttd, c) kapasitanssi ja d) potentiaalienergia? e) Kuinka suuri ulkoinen
tyd UT on tehtidvi, jotta tillainen JP:n varaus voidaan vihitellen koota alussa tyhjini olevaan
palloon (direttdmin) kaukana olevista varauksista? [) Jos identtinen erislepallo EP halutaan tayttda
tasaisesti (varaustiheys sisilld on vakio) samalla menetelmilld varauksella +q, vastaa perusiellen
kysymykseen, kumpaan, JP vai EP, on tehtivd suurempi UT (varsinaisia laskuja el tarvitse
suorittaa)? (Tillainen tasavarausmalli oli Thomsonin atomimalli, Nobelin palkinto 1906.)

2. Tyhjdn levykondensaattorin (kapasitanssi C,,) levyjen viliin (vdli on
d ja pinta-ala A) asetetaan eriste (diclekirinen levy), jonka paksuus on

b ja suhteellinen dielektrisyys- eli permittiivisyysvakio on K. a) Laske 2t

s s - - . ; . . Caussian .
sihkokentdt tyhjissi osassa E, ja eristeessi E, seki vastaaval o ifocer

potentiaalierot Vo, V. b) Laske kondensaattorin kapasitanssi C(b, d).

Miten C rippuu eristeen Kk paikasta (pystysuunnassa)? Milld
parametrien arvoilla saadaan tyhjd C,, ja milli tdysin (Liviisti) tiyteuty
kondensaattori? ¢) Kirjan mukaan C = k- C,;,. Miksi tdssd tehtiviissi
tama ei yleensi ole voimassa? Milloin olisi? d) Jos kondensaattorin
sisiidn pannaan eristelevyn sijaan hyvi johdelevy, esim. kuparilevy,
niin miké on kapasitanssi tdllgin?

Kondensaattoriparissa KP, missd osat ovat C; = | uF ja C; = 3 uF, on il
kumpikin  osa alussa varattu 100 V:in  jinnitteeseen. ko
Rinnankytkentikokeessa RKK osat yhdistetidn toisiinsa kytkimilli S,
vastakkaisnapaisesti (positiivinen levy negatiiviseen) a) Mitkd suurect
sdilyvidt RKK:ssa alkutilanteeseen verrattuna? Laske RKK:n jilkeen seki l Pl
koko KP:lle etti osille C, ja Cs suureet b) potentiaalierot Vy, =V, - Vy, b

merkkeineen ja c) varausmaérat.
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4. a) Kuvassa on yksi ilmeinen piirros- tai merkintdvirhe, miki? Korjaa
tita laskua varten merkintdvirhe pitden itse virtapiirin VP Kuvaa
oikein piirrettynd. Katsomalla VP:d tarkasti huomataan, miten
haarojen vastuksia voi yhdistda ja miten vastusten ja janniteldhteiden
arvoista johtuen piiri on todellisuudessa hyvin symmetrinen, jota voi
kidyutdd hyviksi. VP muodostuu osista Ry = 2R = 2 Q,
gs=0,e3=€,=6V. Laske VP:n b) kaikkien kolmen haaran virrat ja
¢) potentiaalierot V, — Vi, Vo — Vi ja Vg = Vy,

5. Tasovirtasilmukassa VS (siteet R ja 2R keskipisteestd C) kulkevat elektronit d
myotdpdiviin aiheuttaen virran i. Asetetaan kuvaan koordinaatisto Cxyz,
jossa origo on C, x-akseli vaakasuoraan oikealle, y-akseli tasossa
pystysuoraan ylgs ja z-akseli on kuvan tasoa vastaan kohtisuorassa ylospiin.
a) Laske VS:n magneettisen (dipoli)momentin suuruus ja suunta. VS joutuu
uikoiseen vaakasuoraun homogeeniseen vakiomagneettikenttddn B (> 0),
joka osoittaa  x-akselin  positiiviseen suuntaan. b) Mihin  suuntaan
vaintdmomentti VMO pyrkii kidintimidn VS:aa? Laske VMO:n suuruus ja
suunta. ¢) Kuinka suuri uikoinen 1y on tehtavd, kun VS kdénnetdidn
ylosalaisin x-akselin ympiri (ts. kirkipisieet a ja b vaihtavat paikkaa)? Kuva 5 b

k= I/4mgg= 107 ¢* = 8,99 - 10° Nm%C?, € =885 10" F/m, wy=4n- 10" W/m,e=1,6 - 10"° C,
m.=911" 15 kg, mp=m, = 1,67 1077 kg.

VAKIOT JAETAAN.

Opiskelijanumero (myés kirjain), nimi, koulutusohjelma, opintojakson koodi ja kokeen péivéimddard




